

中国计量大学举办第二届中德创业创新论坛

学校出资,13名在校生赴德“取经”

这是国内高校首次开展中德大学生创业训练国际交流项目

本报记者 林晓莹 本报通讯员 余聪

创新创业是全球时下炙手可热的话题,也是21世纪世界高等教育发展的重要趋势。国外大学生创业创新与中国大学生有什么不同?

这两天,第二届中德创新创业论坛在中国计量大学举行,中德两国专家与在场观众共同分享了德国工业4.0和中德两国创新创业教育的最新理论成果和实践经验。

今年,中国计量大学开先例,把13名有创业经历的在校大学生送到德国,与当地大学师生交流学习,创业训练营、孵化学生创业项目。最让其他学生羡慕的是,这些出国学生的学习费用均由学校全额出资,学生全程不用花一分钱。



中国计量大学学生在德国学习

学校全额出资学费,派在校生到德国学习半个月

张靖,是中国计量大学生物医学工程专业学生,从2012年开始创业,他的项目是通过互联网给出版社开发教育产品、教育平台等。

今年3月,他和其他12名学生一起被派到德国德累斯顿工业大学学习交流了半个月。听大学教授讲课、参观透明汽车制造厂、垃圾回收厂、众创空间、科技型企业和电商企业……每天行程都很满。

“让我感触最深的是德国企业的理念,他们无论做什么都非常严谨。”张靖说,他们参观大学边上一个做汽车零件的工作室,“因为质量口碑好,这里的汽车零件销售到世界各地,有人就问把产品做那么好,可以用一辈子,那就没有回头客了,而企业老板的回答说,产品好是要销售到全世界,赢的是口碑,跑量并不是目的。”张靖说,在德国,他看到很多小公司仅仅只有20人组成,其一年营业额都过亿。

相比中国大学生,张靖说,“我们国家对大学生创业的帮扶力度很大,大学生科技园、孵化园等都为我们提供免费的办公场地和资助,这

是德国大学生没有的。所以,作为中国大学生,要好好把握这么好的创业条件。”

对于创新创业中的两国大学生,德意志联邦共和国中国服务中心协会主席姚豫杰分享经验时,直言不讳地提到,中国制造能否成功追赶或超越德国制造,与中国年轻人是否有创新创业精神密切相关。

“德国大学生相对动手实践能力会强一些。”姚豫杰说,“很多人都把德国制造作为‘质量好的产品’的代名词,可鲜为人知的是,曾经的‘德国制造’在英国是‘价廉货次’的标识,但德国很快就意识到自己的问题,年轻人们就学习技术创新,用技术精湛的的实力来改写了历史,最终才将以高端、精品的形象销到世界各地。”

在姚豫杰的牵线下,中国计量大学与德国德累斯顿经济技术大学伙伴院校建立了合作,并且共同举办了大学生创业训练营、孵化学生创业项目、开设创业教育课程和培育创业教育师资、举办创业论坛、共建创业教育成果展示中心等六个方面开展全方位合作。

两国专家分享创业心得,大学生要有一颗创新的心

论坛上,德国EXAPT集团监事会主席阿恩特·里希特博士介绍了其所在公司的业务范围、运营模式、主要技术。并告诉大学生,无论是准备创业、已在创业或者准备就业,都需要一颗创新的心。

“一个企业的未来取决于这个企业是否具有创新力。”德国MIKROMAT有限公司总裁托马斯·瓦奈齐说,国家、企业、个人都需要创新才能成长。

拥有近20年创业经验的杭州一统科技有限公司董事长钱迅雷一上台抛出了两个问题,“我们为什么要创业?我们用什么方式来创业?”

他说,创业绝不是凭着一个创意就可以成功的,在通往成功的道路上,需要用所有的激情和智慧去夯实创业初心。他以自己创业初期骑着三轮车送货为例,告诫青年学子,创业不分贵贱,需要一颗戒骄戒躁的心。

大学生在创业初期,最担心的就是资金问题。在论坛现场,杭州市人力资源服务促进会

秘书长张新其梳理了杭州特色的大学生创业项目资助资金和扶持政策。他说,只要大学生创业的项目具有过硬的科技含量、经济与社会效益、市场前景等,经过系统考核后,政府就会把创业的启动资金“送”到创业者的手上。

“我们是国内高校中首个开展中德大学生创业训练国际交流项目,虽然只有13名学生,但费用不少,可效果非常不错,好多学生回来后马上就开始做方案动手开始创业,并和身边同学分享心得。”中国计量大学党委副书记陶伟华说,由于名额有限,13名学生都是经过严格的面试才选出来的,而没有机会去学习的同学都表示,明年希望学校再组织类似的活动,即便是自费,也愿意参加。

为激励和引导大学生创新创业,中国计量大学建立了大学生科技园,截至2015年底,科技园累计孵化企业234家,其中大学生创业企业127家,大学生创业成功率60%以上。

浙财大配置校园爱心药箱 保障学生课外安全

近日,浙江财经大学的校园各处如雨后春笋般出现了多个爱心药箱,药箱内放置有创可贴、红药水、医用纱布等急救用品。据了解,这些药箱是浙江财经大学红十字会的志愿者们安装在校园各大锻炼集中点处的。

“同学们在平时体育锻炼和日常生活中,可能会遇到擦伤等紧急、常见病症,为了能给同学们提供更及时有效的帮助,提高突发事件处理能力,决定给校园配置爱心药箱。”活动负责人王颖倩说。

爱心药箱的主要安置点是操场和体育馆二楼平台,这两处是校内体育爱好者的聚集地,同时也是大多数同学的体育课地点,将药箱安置于此也能更好地减轻意外事故带来的伤害。

在爱心药箱附近,志愿者徐冬萱还对体育锻炼者们进行了讲解:“在遇到磕碰皮肤擦伤时,同学们应该在消毒后再贴上创可贴,若是扭伤,不要用力揉脚,应在前24小时内进行冷敷。”

爱心药箱的设置也受到了校内同学们的一致好评。“药箱虽小,但‘五脏俱全’,其中的创可贴、碘伏、药棉、纱布都很实用,以后在学校里锻炼也更放心了。”在操场上锻炼的宋于心说。

本报记者 林晓莹 通讯员 沈葛嶸

